

(25) 基開的府政主民國中：淵志羅

中國民主政府的開基

(上) 羅志淵

國父中山先生於清光緒二十年（一八九四）在檀香山組織興中會，着手革命行動後，經過近二十年的艱苦奮鬥，遭遇十次慘痛的失敗，終於辛亥（宣統三年——一九一）九月十八日（十月十日）暴發武昌革命；推翻滿清專制政府，建立了中華民國，民主政治，乃告開基。茲篇論述，係就當時政治上的種種擘劃和建設，以顯示民主法度的締造和創制。

壹、革命初期各省軍政

制度的規劃

辛亥八月十九日（陽曆十月十日）革命軍舉

事武昌。義職廳發，各省響應，一個月內，宣告獨立者達十四省；革命勢力可謂「三分天下有其二」了。顧自起義之日，以迄臨時政府開基南京，政治的發展，制度的更張，其間變幻，泯泯棼棼，今其次要而概述之。

一、武昌起義時政制的紛歧：

按在革命

鎮華爲第一統制，黃申蘿爲第二統制。後以其進

會與文學社合流，共進會負責政務處理，文學社擔當軍事指揮，遂將原先人事安排，予以變更，改擬蔣翊武爲總指揮，孫武爲參謀長。迨十八日革命機關被破，劉公蔣翊武皆走避，孫武受傷，劉堯澂就義，居正滯滬。工程營左隊熊秉坤以霹靂一彈揭起革命大纛，但以資淺而難以馭衆，乃於軍事緊急之際以參謀講習班學員而深沉有謀略之吳兆麟爲臨時總指揮，於當晚十時半行使軍令，及部署機宜，翌日午前二時令熊攻擊督署，瑞澂及部署機宜，黎至該局，心存畏縮，猶不肯署名，安民布告。當時商定都督府的部署，以甘績熙爲警衛司令（後二日甘改任參謀官，以高尚志擔任司令），李翊東爲都督府銓敘長，職司賞罰，並設軍法稽查間諜等，各司其事。旋以軍事好轉，

黎乃決心主持大計。二十二日開軍事會議，以策軍事進展。一面會同議長湯化龍分電各省，呼籲響應，以張大武漢革命軍的勢力。並由諮詢局組織政事部，推湯為部長，下設內務、外交、財政、交通、教育、司法、編制七局；並以夏壽康、張國溶、胡瑞霖、阮毓崧、劉賡藻、石山儼、舒禮鑑、黃中凱分任各局局長。惟都督府忽亦籌設政務機關，亦有內務、外交、軍務、理財等部，後復加交通、司法、教育、實業四部，旋改部為司。由是湯化龍所設七局，徒具其名，未能行使職權，卒解散其政事部。當此期間，制度未立，各種組織，極不完備，行政上尤漫無秩序。及至二十三日，居正、蔣翊武自上海、岳州來鄂。由居正提議商訂軍政府組織條例，於二十五日經同志軍官數百人之大會通過。這一條例共有六章，其要義得具述如次：第一章都督府，規定都督親置軍令、軍務、參謀、政事四部，均直轄於都督，受都督之指揮命令。軍令、軍務、參謀部，自下級軍官以上，政事部自局長以上，均由都督兼任。司令官分為中央司令官若干人，由都督親任。(二)地方司令官若干人，由各地方軍事長官兼任，稟秉都督，執行任務。第三章軍務部，置部長副各一人，並設七科。即總務、軍事、人事、軍需、經理、執法、醫務各科。第四章參謀部，置參謀長一人，副長二人，參謀官若干，均由都督親任之，第五章政事部，置部長副各一人，並設外務、內務、財政、司法、交通、

文書、編制七局，政事部另有條例，詳定其制。同條例最後規定「本條例在鄂省大定，交戰團體鞏固之日，即行廢止，另由都督令軍政府國民組織臨時議會，公舉政務委員，分負責任」(註二)。又議決職官薪給，自都督以下，每人月支洋二十元。足徵這一條例乃為首義之初為適應軍政需要的臨時法制。當時制定本條例後，即依條例，部署人事、政事部各局長仍多由立憲派人士擔任，首義幹部，少有參與。九月四日，復開會議，議決中華民國鄂軍政府改訂暫行條例計四章十五條。第一章總則，規定中華民國人民公約推翻滿政府，恢復中華，建立民國，暫時組織軍政府，統轄政務。軍政府置都督一人，執行軍政一切事宜，其施行職務有關人民權利自由者，須召集軍事參議會會議決施行，第二章組織，規定軍政府都督置秘書員、顧問、稽查員為僚屬。置軍令參謀、軍務、內政、外交、理財、交通、司法、編制九部，直隸於都督，執行主管事務。各部部長由都督委任，部長副以下各員由部長請用或委用。本條例通過後，同日公推馮濬為內務部長(後以楊時傑繼任，楊去，部改為司，周汝翼為司長)。胡瑛為外交部長，(胡去，王正廷繼任，王去夏維崧繼任，部改為司，伍朝樞為司長)。胡瑞麟為財政部長，(胡去，李春萱繼任)。湯化龍為編制部長(湯去，徐聲金繼任)。旋又成立交通、司法兩部，分別以熊繼貞、張知本為部長。其後內政部建議設立教育、實業兩部，分別以蘇成章李四光為部長。至於出任參謀長者為張景良，而杜錫鈞為軍令部長，孫武為軍務部長，孫傷未愈，由副

部長張振武代理部務。居正蔣翊武為高等顧問，劉公為總監督。黎元洪早經公舉為總司令，比及黃興抵鄂，由黎拜為戰時總司令，李書城為戰時總司令部之秘書長，蔡濟民為副官長。抑有進者，漢陽漢口於二十日及二十一日相繼光復後，為當時情勢的需要，另組漢江軍政分府，以詹大悲為主任，何海鳴為參謀，並設軍事、政務、秘書、參謀四處。

二、響應革命各省的政治措施：

自武漢

起義後，各省紛紛響應，月餘之間，先後響應獨立之初，大都設立軍政府以為暫時軍政的統轄機關。各省軍政府的組織雖然大致分設軍事民政等單位，以分司各事；但迥異之處，亦多足述，茲限於篇幅，只得擇其要者，以為例說：其一、湖南於九月一日起義後，翌日各界集議於諮詢局，推焦遠峯為都督，陳作新為副都督，都督府下設軍政、軍務、參謀等部；惟當時又有參議院之設，依湖南軍政府參議規則(註三)之所示，參議院規劃軍民全局行政用人一切事宜。參議院的權限頗重，「都督府之命令，必經本院決定，加蓋戳印，請都督蓋印，由本院發行，交各部執行。本院認為不可行事件，而都督以為可行者，得說明理由交本院再議；但本院以為不可行時，都督不得再行交議」(第二條)。又「參議員有見為急須舉辦事宜，得自提出議案，議決後請都督認可蓋印。其發行之手續，適用前條之規定。前項請都督認可事件，而都督不認可時，要說明理由，交本院再議；但本院參議員半數以上到會之議

決，仍以爲可行時，都督即不得拒絕」（第三條）¹。由是可知參議院不啻爲一統治機關，而非止爲一議事機關。當時爲參議員者計二十九人，而以譚延闔爲參議院長。其二、從法制觀點言之，江蘇的政治規劃較爲周詳。江蘇於起義獨立後，制訂有「中華民國江蘇約法」十八條，以規定軍政府的體制。其制，由江蘇人民公舉都督一人，及由都督任命之政務委員，並省議會，構成江蘇軍政府。都督總攬政務，代表軍政府，裁可省議會議定之法律公布之，政務委員執行法律、處理政務、發布命令，負其責任，於都督公布法令時須副署之。省議會由人民選舉之議員組織之，以議定法律、預算、條約、稅法等；並得質問政務委員，求其答辯，彈劾政務委員之失職。又制定「江蘇軍政府暫行官制總綱」，規定都督之下，設參謀、總務兩廳及軍政、民政、財政、外交、提法五司，以分掌各事。另有「中華民國江蘇軍政府臨時約法各司官職令通則」共二十三條，規定軍政府設軍務、財政、外務、內務、通運、提法六司，各置司長一人，以主管各該司事務，並得發布司令。各司職員及其他人員暨各員職掌，均經分別規定。又有「江蘇臨時議會章程」以規定臨時議會的組織、職權、及其職權行使的方式。而「蘇州臨時州議會暫行章程」則規定臨時州議會的組織權限及行使職權有關事宜。至於「江蘇暫行地方官制」，則用以確立新的地方政府體制。更有「江蘇省議會議決縣民政長選舉章程」乃爲規定地方人民選舉地方行政長官的辦法〔註四〕。其三、浙江獨立後的軍政措施，大致與江蘇相

似，故亦有「浙江軍政府臨時約法」、「浙江都督府官制修正案」、「浙江各府縣暫定編制範章」，以規定都督府及府縣地方政府的組織及職權。並有臨時省議會以爲全省的議事機關。其四、貴州軍政府組織亦頗特異。其制，軍政府合都督、行政總長、樞密院三部組織之。都督專管軍政。行政總長主辦民政。樞密院贊劃軍事、指導民政。都督府設參謀副官兩處，軍政、執行兩部。行政各部則有民政、財政、學務、實業、交通。樞密院則只設秘書處〔註五〕。其五、福建都督府除設參謀部，司令部及都督屬官之外，以政務院之設置爲其特色。依都督府大綱規定「政務院以政務院臨時總長及各部部長組織之」。臨時總長（尚有副長二員）爲各部之領袖，總理機務，保持各部之統一。凡發布法令，總長副長應協同各主管部長，署名負責。總長以前參事會長充之，副長、部長由總長提請都督特任。行政各部則爲民政、外交、財政、軍務、司法、教育、交通、警務八部。政務院設政務會議，凡重事項由會議決呈請都督批准施行。又設敘官、法制、印鑄、統計四局，是爲後來北京政府國務院四局的先聲。

九月十九日（十一月九日）雲南都督蔡鍔致電各省軍政府曰：

「痛哉，二百六十年，我漢族九死一生，僅留殘喘。幸諸公義旗特起，天地光華，燭等以晴火微螢，亦得附驥於戎麾，未及一旬，全滇底定者，固黃帝在天之靈，亦將士用命之效。鍔等從事其間，亦與有榮。嗣後締造共和，發揮國光，諸公必有偉畫壯謨，同心孟晉。鍔雖不敏，因將部署約束，敬候指揮。窃查目前各國情況，對於各省義軍雖

是以辛亥九月十七日（陽曆十一月七日）鄂軍都督黎元洪拍發築電，以徵求各省意見：

「現在義軍四應，大局略定，惟未建設政府，各國不能承認交戰團體。敝處再四籌度，如已起義各省共同組織政府，勢近於偏安，且尙多阻滯之處。若各省分建政府，外國斷不能於一國之內，承認無數之交戰團。

茲事關係全局甚大，如何之處，乞貴軍政府會議賜教，立盼電復。」

同日廣西桂林於當日獨立後立即致電各省云：

「對內以宣佈獨立爲要圖，對外以組織聯邦爲急務。廣西軍民要求，已於今日宣布獨立，敬請各省督撫一律宣布獨立，化除畛域，無分滿漢，共謀組織聯邦政治，專事對外。或取法於美，定武昌爲華盛頓，暫行公認一人爲大統領。或取法於德，定北京爲普魯士，亦公認一人爲內閣總理大臣。事關大計，務祈從速協同紳民議妥，通電各省，以多數取決」。

貳、臨時政府組織大綱 的制訂和修正

一、統一組織之議：各省獨立時各自爲政的局面，無論從政治言，或從軍事言，均非計之得者。統一軍政組織實爲當日刻不容緩之舉。

已認為交戰團體，暫守中立，並未認為完全政府，列於國際團體。自今以後，非有集中統一之機關，即無對外活動之資格。現在長江以南，漸次光復，黃河流域，當必陸續反正，統一機關之急宜組織，諒為數萬萬同胞所共認。武昌居全國中心，交通總匯，聯合樞紐，似以此地為宜。至國體政體如何規劃，自宜由各省軍團選派代表，集合武昌，公同籌議，以至短之時期，立不拔之基礎，務使新造之國家，能直接於國際團體中，確占一席，庶不致遷延日月，外遲列強承認之機，內貽生靈塗炭之苦，斯為全局之幸。如承贊同，請互發通電，預定日期，以便各派代表，一致進行，無任盼禱！」

同日，黎元洪依據誤傳的消息，發表一電（即皓電）謂：

「接漢口各國領事接各國無線電稱：清攝政皇帝及滿政府均逃出山海關外，北京失守，並由清廷電告南京張制台，飭將南京交付民國軍等語。由各領事派員，報告前來，亟應建立聯邦國家，為對外之交涉，速派全權委員來鄂。」

當時交通阻隔，各方電訊，常難如期到達，所以雖鄂桂滇各省已先後通電，而江浙方面因正在進行革命，對各方情勢，猶未能瞭徹，於革命光復之後，亦深感統一組織之必要，乃於九月廿一日（十一月十一日）由蘇督程德全及浙督湯壽潛聯電督陳其美，提議各省公舉代表，集議上海，以謀組織統一政府。其言有曰：「自武昌起義，

所以苦戰八年，卒收最後之成功者，賴十三州會事必有所取，則功乃易於觀成。美利堅合眾國之制度，當為吾國他日之模範。美之建國，其初各部，頗起爭端。外撮合蒙之轍，內伏渙散之機。其至第三次會議，始能確定國會，長治久安，是亦歷史上必經之階段。吾國上海一埠，為中外耳目所寄，又為交通便利不受兵禍之地。急宜仿照美國第一次會議方法，於上海設立臨時會議機關，藉商對內對外安善方法，以擔保疆土之統一，復人道之和平。務請各省與派代表，速即蒞滬集議」。其集議方法及提議大綱，並列於下：計集議方法四條：一、各省舊諮議局各舉代表一人。二、各省現時都督府各派代表一人，均常駐上海。

三、以江蘇教育總會為招待所。四、兩省以上代表到會，即行開議，續到者，隨到隨與議。又提議大綱三條：一、公認外交代表。二、對於軍事進行之聯絡方法。三、對於清皇室之處置。此電拍發後之翌日（即九月二十二日），又以江蘇都督府代表雷奮、沈恩孚，浙江都府代表姚桐豫、高爾登之名義，電各省代表，至滬會議組織臨時政府，並請各省公認伍廷芳、溫宗堯二君為臨時政府外交代表，並懇派代表至滬組織臨時政府。

九月二十三日（十一月十三日）鎮江都督林述慶亦致電上海軍政府：

「接武昌黎都督電，議公同組織政府。茲關係全局，鄙意宜合群策以謀。擬在

各省響應；共和政治，已為全國輿論所公認。然事必有所取，則功乃易於觀成。美利堅合眾國之制度，當為吾國他日之模範。美之建國，其初各部，頗起爭端。外撮合蒙之轍，內伏渙散之機。其所以苦戰八年，卒收最後之成功者，賴十三州會事必有所取，則功乃易於觀成。美利堅合眾國之制度，當為吾國他日之模範。美之建國，其初各部，頗起爭端。外撮合蒙之轍，內伏渙散之機。其

滬軍都督陳其美接獲各方電文後，即於九月廿三日（十一月十三日）致電鄂、湘、皖、贛、蘇、浙、晉、陝、閩、粵、魯、桂、滇、黔各省都督：「民軍倡義伊始，百凡待舉，無總機關以代表全國，外人疑慮，交涉為難。其美承乏上海，地處衝要，東南孔道，銳械根源，外交重任，尤關全局。伍廷芳先生允任外交，經各友邦承認，壇坫有人，全國之慶。其美責重才短，顧此失彼，夙夜惶急，心憂成疾。今接湖北黎都督及鎮江林都督兩處專電，意指上海交通較便，組織機關，用為開會之地，聞命之下，距躍三百，亟當遵照辦理。用特通電貴省，商請公舉代表，定期迅赴上海，公開大會，議建臨時政府，總持一切，以立國基，而定大局，如蒙認可，迅請電復，不勝懸盼之至。」

湖北黎都督得陳電，當即復電謂：「來電敬悉。伍君廷芳為外交巨擘，各國領事團既表歡迎，敝軍政府亦極表同情。日昨會議，正擬電請到鄂辦理，可見彼此意見相同。但細繹來電，各國所以未能公然承認者，惟以無臨時政府。是外交總長固急者，組織臨時政府則尤岌岌不可緩者也。敝軍

政府早慮及此，已於本月十九日通電各省，政府早慮及此，已於本月十九日通電各省，

滬軍都督陳其美接獲各方電文後，即於九月廿三日（十一月十三日）致電鄂、湘、皖、贛、蘇、浙、晉、陝、閩、粵、魯、桂、滇、黔各省都督：「民軍倡義伊始，百凡待舉，無總機關以代表全國，外人疑慮，交涉為難。其美承乏上海，地處衝要，東南孔道，銳械根源，外交重任，尤關全局。伍廷芳先生允任外交，經各友邦承認，壇坫有人，全國之慶。其美責重才短，顧此失彼，夙夜惶急，心憂成疾。今接湖北黎都督及鎮江林都督兩處專電，意指上海交通較便，組織機關，用為開會之地，聞命之下，距躍三百，亟當遵照辦理。用特通電貴省，商請公舉代表，定期迅赴上海，公開大會，議建臨時政府，總持一切，以立國基，而定大局，如蒙認可，迅請電復，不勝懸盼之至。」

湖北黎都督得陳電，當即復電謂：「來電敬悉。伍君廷芳為外交巨擘，各國領事團既表歡迎，敝軍政府亦極表同情。日昨會議，正擬電請到鄂辦理，可見彼此意見相同。但細繹來電，各國所以未能公然承認者，惟以無臨時政府。是外交總長固急者，組織臨時政府則尤岌岌不可緩者也。敝軍

派員到鄂會議，此電想早登覽。昨得湘、贛、粵、桂、黔復電，即日派員來鄂矣。茲得來電，囑派員赴滬會議一層，譚君人鳳及宋君渙父（教仁），均已有事他往，黃君克強（興）現任軍事主任，未克分身。除另舉代表居（正）陶（鳳集）兩君，約集赴滬接洽外，現在組織臨時政府，愈快愈妙，仍乞即日速派代表來鄂，至叩至叩，盼覆。

蓋黎氏九月十九日拍發之電，以蕪湖至九江間之電線損壞，東南各省並未收悉，因而各省所派代表或往武昌，或往上海，勢成兩歧。

九月二十五日，上海方面依「兩省以上代表到會即行開議」之原定辦法，在滬舉行第一次會議，議決定名爲「各省都督府代表會」。九月二十七日，代表會對於前此武昌通電，商議處置辦法，仍以上海交通便利，會所以上海爲宜，並電武昌請即派代表與會。九月三十日議決承認武昌爲民國中央軍政府，以鄂軍都督執行中央政務，並請以中央軍政府名義委任各代表所推定之伍廷芳、溫宗堯爲臨時外交代表。十月初三日，鄂都督府代表居正陶鳳集到滬與會，表示鄂督希望各省派全權委員，赴鄂組織臨時政府之意。翌日，鄂督致書江浙都督：

「組織臨時政府爲對外對內決不可緩之圖，敝處已於前月十九日，即通電各省，嗣後廣州、桂林、長沙、南昌、九江等處復電，均已派代表首途，而湘贛代表均已先後到鄂。粵代表黃君克強亦本在漢陽，故復電催各省迅即派員赴鄂，以免兩歧。前派居陶兩

君赴滬時，亦囑請貴處迅即派員來鄂會議，早入清聽，想因蕪湖至九江電線損壞，交通阻塞，故尚未獲覆電。昨日弟以茲事體大，以迅速集會爲急務，曾提議派員會同各省代表赴滬會議，經議場決議，以敝處會經迭次會議；會期定於本月初十日，以歸一致，是所叩禱。……各國外交視線，已漸集於民國，臨時政府如組織成立，通告各國，當不難承認我爲外交主體也。……」

在滬各代表得悉黎氏來書，復鑑於當時情勢的緊急，乃議決各省代表均赴武昌。旋又議決各省代表赴武昌外，須各有一人以上留上海。赴武昌者議組織臨時政府事，留上海者聯絡聲氣，爲通訊機關。從而各省代表乃陸續赴鄂了。

二、臨時政府組織大綱之制訂：各省代表赴鄂係以組織臨時政府爲任務，故各代表抵武昌後，即亟謀制定政府組織辦法。不意十月初七日漢陽失守，武昌全城陷於龜山炮火線下，乃假漢口英租界順昌洋行爲各省代表會議所。十一月初十日開第一次會議，當即議決以鄂軍都督爲中央軍政府大都督，並推譚人鳳爲議長。十二日議決先制訂臨時政府組織大綱，並舉雷奮、馬君武、王正廷爲起草員。翌日組織大綱草成，當日經會議決通過後，即宣布施行。同時並議決，如袁世凱反正，當舉爲臨時大總統。

臨時政府組織大綱凡三章，都二十一條（註六）。總觀全文，則可知其根本精神在彷彿美國

之總統制（註七）。茲可分三點以徵解之：第一、設臨時大總統以統治全國（第二條），統率陸海軍（第三條），得參議院之同意總統有宣戰、媾和、締約、派遣外交專使、任用各部長及設立中央審判所之權（第四條至第六條）。總統之下，不設國務總理，只設外交、內務、財政、軍務、交通五部長（第十七條）。總統處理國務無部長副署的規定，此足徵其爲總統制。第二、臨時大總統由各省都督代表選舉，而非由人民代表選舉（第一條），此與美國革命時代十三邦代表會議的代表產生方法相同。第三、各省代表選舉大總統的投票權，各省以一票爲限（第一條），不論各省到會代表的多少，不計各省人口的多寡，及地方的大小，一律平等。此尤酷似美國革命時代的代表會議以邦爲單位之制。至於立法機關則係用一院制，名曰參議院（第十六條規定，參議院未成立前，暫由各省都督府代表會，代行其職權）。參議員非由人民選舉，乃由各省都督派遣（第七條）。每省以三人爲限，派遣方法由各省都督府自定（第八條），是則參議員又不啻爲都督的代表了。參議員在參議院會議時雖各有一表決權（第十條），然不計各省土地的大小，人口的多寡，概限爲三人（第九條），是則仍以各省平等均勢爲原則。參議院的重要職權，得列爲三（第十條）：一爲同意權，即總統行使締約、和戰、任免文武官吏時須得參議院的同意。二爲制用權，即控制國家財用之權，申言之，則政府預算、賦稅、幣制、公債等應由參議院議決，而政府的出納參議院亦得檢查之。三爲立法權，即議決

各種法律，參議院會議時以到會參議員過半數之所決為準，但關於宣戰媾和綱約事件，非有到會參議員三分之二之同意，不得決議（第十二條）。關於開會時的出席人數，法無明文規定，是蓋因當時各獨立省份猶難十分確定，故不能計及法定出席的人數。行政立法的體系，具如上述，至於兩者的關係，大綱亦經規定，參議院議決事件，報由總統蓋印，發交行政各部執行之（第十二條）。倘總統對於參議院決議不以為然，則應於具報十天內，聲明理由，交院覆議，參議院到會議員，有三分之二以上仍執前議時，則總統唯有依案交部執行之（第十三條）；是亦一如美國總統之與國會的關係。總觀大綱全文，殊多墨漏之處。如人民權利義務，司法機關組織，以及大綱修改手續等等，均未規定。是蓋以起草的時間既促（只費一日時間），討論的人員亦乏（註八）。且是時戎馬倥偬，軍書旁午，時局未定，何暇深求，故當日之制，係姑應急需，未遑作久遠之圖。

三、臨時政府組織大綱之增訂：

十月十

二日（十二月二日）江浙聯軍克復南京，政治態勢為之不變。十四日（十二月四日），各省代表會以南京已經光復，議決臨時政府設於南京，同時決定下列六項事宜：「一、由各省開臨時大總統選舉會於南京。二、各省代表於七日以內會齊於南京。三、將會議情形通電各省，並請未派代表者省，速派代表，於七日內會於南京。四、有十省以上代表到南京，即開選舉會。五、臨時大總統未經舉定以前，仍認鄂軍都督府為中央軍政府，有代表各省軍政府之權。六、仍推伍君廷芳，溫君宗堯為民國外交總副長」。會後，將此諸情電滬各省代表聯合會，並請粵、贛、蜀、晉、

陝、甘、黔、東三省，迅即派定代表，趕赴南京。留滬各省代表得電後，當即通電未派代表各省，逕派往南京，從而江蘇吉林等十九省及上海、鎮江、江北、九江等地區派出代表共計七十四人（註九）。在鄂代表亦陸續乘輪東下，趕赴南京。

就另一方面言之，留滬各省代表及蘇浙滬三都督亦於十月十四日（十一月四日）齊集江蘇教育會，僉以自漢陽失守後，武昌情勢不穩，赴鄂代表未必能完成組織臨時政府任務，但臨時政府之組織實刻不容緩，乃決定以南京為臨時政府所在地。且南京光復之後，援鄂和北伐的軍事亟待開展，需有一軍事總率人員，以統領軍務。適黃興已於十月十一日（十二月一日）自鄂返滬，於是一切軍事無形中集中於其一身。會議中遂有提議推選大元帥一人，以統籌軍事，與會諸人咸以為然。乃即行投票選舉，結果黃興得十六票，當選大元帥。嗣後有人提議應設副元帥一人，衆意翕同，復行投票，黎元洪以十五票當選，繼復議決電請在鄂代表速即赴寧。當日滬鄂電報不通，改由九江馬都督轉電武昌，告以南京為臨時政府所在地，並選舉黃君興為暫定大元帥，黎君元洪為暫定副元帥，兼鄂軍都督。十五日各省代表在江蘇教育會歡迎臨時政府大元帥，首由程德全說明選舉大元帥經過，及黃君諱辭之意；次由陳其美敦勸黃興就任，黃氏乃謂「才力不勝，擬舉首先起義之黎元洪為大元帥，再由各都督中舉一副元帥」。當時開會已兩小時之久，衆力促黃氏就任，不必多為推讓，黃氏只得允予考慮，但各方

對於大元帥的選舉，反應的意見不一：粵督胡漢民表示贊同，桂督陸榮廷則表異議，鄂方黎元洪則根本反對，於十月十八日（十二月八日）復電謂：「……滬上有十四省代表推舉黃君為大元帥，元洪為副元帥之說，情節甚為支離。如有其事，請設法聲明取消……」。十月二十四日（十二月十四日）滬鄂兩地方代表抵寧，舉行第一次會議，推湯爾和王龍惠為正副議長。當時以到會代表已有十四省，認為應依在鄂決議，定二十六日（十二月十六日）舉行臨時大總統選舉會。鄂省代表以此電知黎元洪，黎復電反對，認為和議未決，不宜先舉總統。而二十五日浙江代表陳毅由鄂返寧，報告袁世凱代表唐紹儀范鄂，晤黎都督云，袁亦主張共和，惟礙於清廷，未能即時宣布。代表會開會商談後，決定緩舉臨時大總統，以俟政局演變，一面承認滬方所選大元帥；並議決於臨時政府組織大綱中追加一條，即「臨時大總統未舉定以前，其職權由大元帥暫任之」，是可謂為組織大綱之正式增訂。惟有應注意者，黃興自被選為大元帥後，再三謙辭，迄未就任。而駐寧蘇浙兩軍，對於黃之舉為大元帥，亦頗有異言。十月二十六日（十二月十六日）各省代表會開會，為謀協調各方關係計，乃重行選舉，結果黎元洪當選大元帥，黃興為副元帥，並議決大元帥不能在臨時政府所在地時，以副元帥代行職權。於是組織大綱內之追加條文為：「臨時大總統未舉定以前，以大元帥暫行其職務，若大元帥不在臨時政府時，即以副元帥代行其職務」。黎對此安排，初不願接受，後經代表會派赴謁黎之時象晉、陶鳳集、陳毅、仇亮諸代表抵鄂解釋後，乃允承受，於十一月初二日（十二月廿一日）復電代表會委任副元帥執行大元帥一切任務。但當此時會革命頭袖孫中山先生已返抵香港，黃興乃在滬守候，並未赴寧就任代理大元帥之職。

四、臨時大總統之選舉：

四、臨時大總統之選舉：
（十二月廿五日）孫先生返抵上海，政治局勢，十一月初六日

乃爲之開朗。接自武昌起義之後，蘇督程德全、

職權，開創四千驗年來的新政局；當即宣告採行陽曆，以辛亥十一月十三日爲中華民國元年一月一日。

五、臨時政府組織大綱之修正

前言

(五)原文第二十條召集國民議會下加入「制定民國憲法」六字。

(六)追加大元帥副元帥之職權刪除。

總觀修正要為增設副總統、官制官規之制定無須參議院同意，及規定國務員副署之制。自修正案通過後，皖浙蘇閩桂五省代表，深覺修正案仍多未當之處，乃有第二次之修正：

五、臨時政府組織大綱之修正：前已言之，組織大綱係採美國的總統制，但無副總統之設，而當時適有合副總統資格的人，苦無其位以安置之。且組織大綱第十七條所規定的行政部只

月廿六日) 在京開會，議決於初十日舉行正式選舉會，選舉臨時大總統。初九日晚間，各省代表會舉行臨時大總統選舉預備會，投票選舉臨時

曾宴集名省作表。至表原題此月經紀可之清

權每省以一票爲限

(二) 修正案第五條改爲「臨時大總統得制定各項命令及三色文武職員。且別三官制。

官制官規兼任死文武職員，但制定官制官規及任命國務員及外交專使，頒導參

官規反任命國務員及外列專使，不得參議院之同意。

(三) 原文第六條後增列一條為第七條 (原文請見之同)

志伊、宋教仁、居正等向代表會提出臨時政府組織大綱修正案，當經衆議院作如下的修正：

(二) 原文第一條臨時大總統下，如一臨時副

總編」五字。即將原文改爲「臨時大編」，並列「總編」二字，指由各省代表選舉之，代表

統一，皆由各省代表選舉之；代表投票每省以一票爲限。

投票每省以一票爲限

官親並挂免文武職員，但任命國務各員

須得參議院之同意上。

(三) 原文第三章行政各部改爲國務各員，原

文第十七條改爲國務各員執行政務，臨

時大總統發布法律及有關政務之命令時

，須副署之。

次投票，到會代表十七省，共發十七票。開票結果，孫文得十六票，黃興得一票，孫文當選為臨時大總統，衆即起立歡呼中華共和萬歲三聲；並即推定正副議長湯爾和王寵惠赴滬恭迎孫大總統來寧就職，一面電告孫先生及全國各省。孫先生乃於辛亥十一月十三日，由滬乘專車抵寧，於當日夜十時行接任禮（註十一），行使臨時大總統

(四) 原文第十八條第十九條刪除。

經此次修正後，副總統之制已告確立，於一月三日舉行副總統選舉，到會代表十七省，共十七票，結果黎元洪得十七票，當選爲臨時副總統，黎於元月八日在武昌宣誓就職。